
CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 SETTEMBRE 2010 
SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 

                   ( IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 
SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 

 
 
Il Consiglio comunale, presieduto da Leonardo Impegno, si è riunito oggi nella sede di via Verdi.  
Appello iniziale 
 
Sindaco: Rosa Iervolino Russo: presente; 
Alvino Federico: assente; 
Ambrosino Raffaele: assente; 
Anniciello Mariano: presente; 
Benincasa Fabio: assente; 
Borriello Antonio: presente; 
Borriello Ciro: presente; 
Caccavale Erasmo:assente; 
Carbone Gennaro: assente; 
Carotenuto Raffaele: presente; 
Centanni Gennaro: presente; 
Cigliano Dario: assente; 
Cilenti Saverio: presente; 
De Masi Roberto: assente; 
De Simone Achille: presente; 
D’Esposito Mario: presente; 
Di Marzio Emilio: presente; 
Fellico Antonio: presente; 
Fiola Ciro: presente; 
Fucito Alessandro: presente; 
Funaro Antonio: presente; 
Galiero Salvatore: presente; 
Giordano Alfredo: presente; 
Giudice Rosario: assente; 
Guerriero Salvatore: presente; 
Impegno Leonardo: presente; 
Lamura Carlo: assente; 
Lanzotti Stanislao: assente; 
Lucci Enrico: assente; 
Lupo Vito: presente; 
Malvano Mariano: assente; 
Mansueto Marco: assente; 
Mastranzo Pietro: assente; 
Migliaccio Carlo: presente; 
Minisci Francesco: presente; 



Minopoli Umberto: assente; 
Monaco Ciro: assente; 
Montemarano Emilio: assente; 
Moretto Vincenzo: assente; 
Moxedano Francesco: assente; 
Nicodemo Francesco: presente; 
Marco Nonno: assente; 
Palladino Giovanni: presente; 
Palmieri Domenico: assente; 
Palomba Stefano: presente; 
Parisi Salvatore: presente; 
Renzullo Claudio: assente; 
Russo Vincenzo: presente; 
Sannino Gaetano: presente; 
Sannino Pasquale: presente; 
Santoro Andrea: assente; 
Scala Raffaele: presente; 
Schifone Luciano: assente; 
Signoriello Ciro: assente; 
Simeone Carmine: presente; 
Varriale Ciro: assente; 
Varriale Salvatore: assente; 
Venanzoni Diego: presente; 
Verde Francesco:presente; 
Vitobello Francesco: assente; 
Zimbaldi Luigi: presente. 
 
Al termine dell’appello, presenti 32 consiglieri, il Sindaco Iervolino ha preso la parola per 
commemorare Vitaliano Corbi, critico d’arte, docente universitario all’Accademia delle Belle Arti 
di Napoli e al Suor Orsola Benincasa, giornalista e scrittore, scomparso il 20 settembre all’età di 80 
anni. “Non ho mai incontrato una persona tanto attenta e appassionata alla pittura napoletana del 
‘900, come Vitaliano- ha esordito il Sindaco - ha approfondito il significato civile dell’opera d’arte, 
nella convinzione che dovesse essere fruibile a tutti”. La città di Napoli ha cercato di rispondere in 
parte, attraverso il Pan, al suo desiderio di fondare un museo civico sull’arte napoletana dell’ultimo 
secolo. “A nome anche della Giunta- ha concluso il primo cittadino- condivido il dolore della 
famiglia Corbi”. 
Intellettuale militante, convinto che l’arte potesse essere una forma di emancipazione e 
partecipazione democratica. Questo il pensiero commosso del consigliere Fucito, che ha 
sottolineato l’importanza del contributo di Corbi alla formazione di un’intera generazione, 
preannunciando un convegno in occasione del trigesimo.  
Il Presidente Impegno ha espresso la vicinanza del Consiglio ai familiari, ricordando l’impegno del 
loro congiunto ad accrescere la sensibilità e il gusto culturale ed artistico di Napoli: “Vitaliano ha 
speso la sua vita per l’arte, la cultura e l’impegno civile”. Il presidente ha poi proposto un minuto di 
raccoglimento. 
Prima di passare all’esame della delibera sugli equilibri di bilancio, è intervenuto sull’ordine dei 
lavori il consigliere Ambrosino, che ha proposto di dedicare la seduta odierna alle  relazioni  



dell’Assessore e del Presidente della Commissione  Bilancio, aggiornando poi i lavori per 
consentire ai consiglieri un maggiore approfondimento degli atti. La proposta è stata respinta 
dall’Aula a maggioranza, con l’astensione del gruppo dell’Idv e il voto favorevole dei gruppi Pdl, 
Nuovo Psi, Udc, Iniziativa popolare e Popolari per il Sud. I consiglieri Lamura, Minopoli e Alvino, 
successivamente intervenuti per sollecitare l’aggiornamento dei lavori, dopo un riscontro negativo, 
hanno preannunciato di inviare una delegazione dal Prefetto per denunciare il ritardo nella consegna 
degli atti. 
L’Assessore Saggese ha quindi svolto la relazione sulla manovra di equilibri di bilancio 2010, 
sottolineando, in apertura, il rispetto degli equilibri e del patto di stabilità. Nei dettagli ha 
evidenziato la forte diminuzione dei debiti fuori bilancio, pari a 30 milioni 610 mila euro rispetto ai 
55 del 2008 e i 50 dello scorso anno. Dei 30 milioni, inoltre, solo 5 sono quelli relativi alla lettera E, 
mentre la parte più consistente riguarda quelli derivanti da sentenze, circa 24 milioni. 
Particolarmente attenta, ha continuato Saggese, è stata la programmazione finanziaria con un saldo 
netto di circa 50 milioni, “importo netto più basso degli ultimi 6 anni”. Giudizio positivo anche per 
l’accertamento e le entrate derivanti dall’Ici e dal condono, mentre il dato relativo alle spese ha 
risentito della cancellazione degli impegni legati ai mancati trasferimenti regionali. 
 Dopo la relazione del Presidente Cilenti, che ha illustrato il lavoro svolto in commissione Bilancio 
con il contributo anche di consiglieri dell’opposizione, si è aperto il dibattito, presieduto dal 
consigliere anziano Antonio Borriello. Sono intervenuto i consiglieri Gaetano Sannino, Santoro, 
Nicodemo, Moxedano, Fucito, Salvatore Varriale e Galiero.  
Nel corso della discussione il consigliere Alvino, intervenuto sull’ordine dei lavori, ha chiesto 
formalmente i tempi e le modalità con cui gli atti deliberativi relativi alla manovra sono stati 
consegnati ai gruppi consiliari. 
Terminata la discussione generale, è intervenuto l’Assessore Saggese per una breve replica (sulla 
questione Electrica, sui fondi per le scuole, su Anm ed altre partecipate). Sono quindi state messe in 
votazione e ratificate a maggioranza con l’astensione del gruppo dell’Idv e del consigliere Palomba 
le cinque delibere collegate alla manovra sugli equilibri: la rideterminazione del fondo di risorse 
decentrate 2010(n.1438), il trasferimento per le spese di funzionamento della Fondazione Forum 
Universale delle Culture(n.1442), l’approvazione del progetto esecutivo dei lavori di manutenzione 
straordinaria per il rifacimento di piazza Salvatore Di Giacomo (n.1444), determinazioni in merito 
ai servizi di spazzamento erogati da ASIA (n.1447) e l’utilizzo della struttura del Palapartenope per 
la realizzazione della fase selettiva del corso-concorso bandito per 534 posti presso il Comune di 
Napoli(n.1484). 
 Non è stata discussa la delibera scaturente dalla mancata ratifica sull’utilizzo delle strutture della 
Mostra d’Oltremare e del Palapartenope per la realizzazione della prima fase del concorso(n.1400) 
perché inserita nella delibera successiva.   
Anche la proposta al consiglio di Variazione di bilancio annuale di previsione 2010( n. 1507) è stata 
approvata a maggioranza con l’astensione del consigliere Palomba e del gruppo IDV che si è 
astenuto anche nella votazione dell’ODG, approvato a maggioranza, presentato dai consiglieri 
Nicodemo e Parisi con cui si impegna la Giunta “ ad adottare i provvedimenti necessari affinchè 
l’attività di verifica richiesta dal programma 100 delle RPP sia improntata ai criteri di 
semplificazione e razionalizzazione dell’accertamento tributario locale”. 
La delibera sulla ricognizione dei debiti fuori bilancio manifestatisi dal 1 gennaio al 31 agosto 2010 
(n.1508) è stata emendata ed approvata a maggioranza con l’astensione del consigliere Palomba, 
mentre la delibera conclusiva della manovra(n. 1509), relativa alla ricognizione sullo stato di 
attuazione dei Programmi ed Equilibri di Bilancio è stata approvata all’unanimità dei presenti. 
Subito dopo il Presidente Impegno ha sciolto la seduta. 
 


